

风云激荡展担当

—2026开年中国元首外交回眸

进入2026年,中国刚刚经历了繁忙的新年“外交季”。

开年以来,习近平主席以多种形式同多国领导人保持密切沟通,向中外交流活动和合作项目致贺电、贺信,同外国友人书信往来,书写着中国与世界友好互动的崭新故事。

忙碌的日程中,有真诚坦率的沟通,有脚踏实地的行动。世界感受到的是中国胸怀天下的视野,对和平发展的坚守和动荡变革中的担当。

时代风浪中的大国气度

当前世界变乱交织,翻开开年以来的“元首外交日历”,人们在中国与世界的互动中找到了“稳定之源”,看到了时代风浪中大国应有的样子。

2月4日,农历立春。习近平主席在这一天先后同俄罗斯总统普京举行视频会晤、同美国总统特朗普通电话。两场活动,世界瞩目,意涵深远。

北京人民大会堂,习近平主席面带微笑,向屏幕中的普京总统挥手致意。“亲爱的朋友”,普京总统微笑着打招呼。

“我愿同普京总统在这充满美好寓意的一天共同擘画中俄关系新的蓝图。”回溯过往、展望未来,习近平主席着眼中俄两国作为“负责任大国和联合国安理会常任理事国”的重要角色,呼唤“更深层次的战略协作和更加积极有为的大国担当”。

当晚些时候,习近平主席同特朗普总统通电话。习近平主席再次以“大船”比喻中美关系,强调要“继续引领中美关系这艘大船穿越风浪、平稳前行,多办一些大事、好事”,让2026年成为中美两个大国迈向相互尊重、和平共处、合作共赢的一年。

坚持不冲突不对抗、相互尊重、合作共赢,推进大国协调合作,中国彰显以贯之的战略定力和勇毅担当。

“当今世界正处于百年未有之大变局,国际形势变乱交织,单边霸凌愈演愈烈”,一段时间以来,单边主义、保护主义、强权政治甚嚣尘上,国际秩序受到严重冲击”……开年以来,会见来访的外国领导人时,习近平主席深刻判断国际形势,揭示乱象根源,更指明面对风险挑战时大国应肩负的特殊责任。

会见英国首相斯塔默时,习近平主

席指出“国际法只有在各国都遵守时才真正有效,大国尤其要带头,否则就会退回丛林世界”;会见芬兰总理奥尔波时,强调“大国尤其要带头讲平等、讲法治、讲合作、讲诚信”;会见爱尔兰总理马丁时,提到“各国都应尊重他国人民自主选择的发展道路,遵守国际法及联合国宪章宗旨和原则,大国尤应带头”。

在风高浪急中把稳航向,于风云激荡处驾驭全局。习近平主席引领新时代中国坚定不移走和平发展道路,挺膺担当,勇立潮头,以实际行动为世界注入稳定性正能量。

“中国在国际事务中发挥着关键作用”,“多边主义是世界安全稳定的基石,习近平主席提出全球治理倡议具有重要意义”,“愿同中方继续在联合国、上海合作组织、金砖国家等多边平台加强战略协作”……越来越多的外国领导人看到了中国之于维护世界和平稳定、捍卫多边主义的重要作用。中国理念、中国行动正获得越来越广泛的共鸣和认同。

法国《费加罗报》网站文章说,现实正不断印证着习近平主席所判断的百年变局加速演进之势,而中国在变乱交织的世界中作为“稳定一极”的角色日益凸显。

十字路口的大国抉择

韩国总统李在明将中国作为新年首访目的地,爱尔兰总理时隔14年、英国首相隔8年再次访华,加拿大总理卡尼、乌拉圭总统奥索里奥就任后首次访华……与中国同行,成为越来越多国家的选择,再次印证历史大势、时代潮流的不可阻挡。

是坚持合作共赢,还是走向分裂对抗?是在开放包容中走向共同繁荣,还是在霸道霸凌中走向对峙撕裂?历史的钟摆指向何方,取决于当下的抉择。

“只要我们秉持大历史观,超越分歧、相互尊重,就能交出经得起历史检验的答卷。”习近平主席会见斯塔默首相时的话语,以深邃的历史智慧为世界照亮前路。

秉持大历史观,才有“得其大者可以兼其小”的战略格局和开阔视野。

会见爱尔兰总理马丁时,习近平主席强调“中欧双方要着眼长远,坚持伙伴关系定位,客观理性看待和处理分歧,坚持合作共赢”。会见加拿大总理卡

尼时,指出“双方要本着对历史、对人民、对世界负责任的态度,推进构建中加新型战略伙伴关系”。

秉持大历史观,才有时不我待、实干笃行的历史主动和奋发有为。

习近平主席同外国领导人会晤时,“合作”“机遇”是高频词。同韩国总统李在明会晤时,谈到中韩要“做大共同利益蛋糕,在人工智能、绿色产业、银发经济等新兴领域打造更多合作成果”,会见芬兰总理奥尔波时,表示欢迎芬兰企业到中国市场的“大海”来“畅游”。

中国和乌拉圭在投资促进等多个领域签署达成19项合作协议、中韩两国元首共同见证签署15份合作文件、中加签署《中国—加拿大经贸合作路线图》……今年是中国“十五五”开局之年,中国更加积极主动扩大高水平对外开放,同世界各国共享发展新机遇。

秉持大历史观,才能顺应和平发展、合作共赢的时代潮流,在团结合作中应对全球性挑战。

“分裂对抗、零和博弈注定没有出路,让世界重回丛林法则不得人心,同球共济、团结合作才是唯一正确选择。”习近平主席接受驻华大使递交国书时的这番话语,引发广泛共鸣。

“应当坚定站在历史正确一边,更好捍卫两国和全球南方共同利益,共同维护联合国核心地位和国际公平正义”,习近平主席同巴西总统卢拉通电话时指出,中国和巴西作为全球南方重要成员,是维护世界和平稳定、改革完善全球经济治理的建设性力量。

全球治理倡议被写入《中国和加拿大领导人会晤联合声明》,双方重申坚持多边主义,同意共同推动完善全球治理。

如今,全球超过四分之三的国家加入共建“一带一路”大家庭;中国宣布新一轮国家自主创新,为全球气候治理和绿色转型树立榜样;四大全球倡议凝聚国际共识,为构建人类命运共同体注入时代动力……在历史前进的逻辑中前进、在时代发展的潮流中发展,中国永远做世界的和平力量、稳定力量、进步力量。

诚挚亲和的大国温度

一个多月来,天安门广场、人民大会堂,见证一次次礼炮轰鸣、国歌高奏、仪仗检阅,见证中国外交前行的脚步。

本报讯(记者 李正雄)2月11日,全省民族宗教委主任会议在昆明召开。会议现场对我省获第十二批全国民族团结进步示范区示范单位代表进行授牌。

“十四五”期间,云南把民族团结进步创建工作作为民族团结进步示范区建设的重要支撑,深入持久开展创建工作,推动创建工作提效升级,取得显著成绩。截至目前,全省累计创建全国民族团结进步示范区示范单位168个,数量居全国第二位。

近年来,我省深入贯彻落习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想以及考察云南重要讲话精神,坚持把铸牢中华民族共同体意识作为云南各项工作的主线,以从“单一创”向“多样创”转变等“六个转变”推动全省民族团结进步创建工作提效升级,有形有感有效推进中华民族共同体建设。

我省健全完善创建工作政策体系,将创建工作纳入《云南省民族团结进步示范区建设条例》,出台《关于以铸牢中华民族共同体意识为主线 推进新时代云南民族工作高质量发展的实施意见》等13份文件,制定抓党建促进民族团结进步创建的指导意见,实施建设强边疆党建长廊等三年行动,推动形成了党委重视、政府落实、部门参与、层层见效的良好局面。

我省将“铸牢”宣传宣讲作为创建工作的重要指标,组建各级“铸牢”宣讲团常态化开展宣讲,实施“铸牢”宣传教育进机场、铁路、高速公路、旅游景区等活动,形成点线面、行业系统立体化宣传格局;持续深化拓展创建进机关、企业、学校等“十进”,出台《申报和管理全国民族团结进步示范区示范单位的工作方案》,建立培育库和示范库,确定6个州(市)、23个县(区),44个单位作为首批全国民族团结进步示范区示范单位培育对象,常态化长效化推进创建工作。同时,我省组织动员教育、文旅、交通等部门深度参与创建,带动省、市、县三级行业系统联动创建,开展富有特色、亮点突出的创新实践行动。如,中国铁路昆明局集团有限公司联动中老、中越、大理香铁沿线州市开展路地共建,在站点、列车、班组等开展“铸牢”宣传教育,策划制作“铸牢”宣传短视频在全国4000余组动车上循环播放。

同时,我省丰富创建载体形式,既突出“铸牢”的鲜明导向,又充分体现云南特点亮点,打造一批可示范可推广的典型。如,实施“和美美一家人”互嵌式社区建设,计划3年内建设1000个互嵌式社区;指导16个州(市)按照一州(市)一主题开展特色鲜明的创建,昭通市以“互嵌融居”为主题,德宏傣族景颇族自治州以“强边固防”为主题,大理白族自治州以“苍洱处处石榴红”为主题推进创建,推动创建工作进一步具象化,形成具有云南标识的创建品牌。

云南省“四季村晚”暨全国“春节村晚”香格里拉示范展示活动启幕

本报讯(记者 贡秋次仁)2月13日,2026年云南省“四季村晚”启动仪式暨全国“春节村晚”香格里拉示范展示活动——“欢乐香巴拉”系列活动,在香格里拉市独克宗古城月光广场举行。

活动以农民为主体、以乡村为主场、以文化为纽带,全面展示新时代云南农牧民昂扬向上的精神风貌及香格里拉民族团结进步的丰硕成果,深情诠

释“有一种叫云南的生活”的独有魅力。

启动仪式后,文艺演出“雪域新春·吉祥永驻”“幸福家园·和美生息”“心向北京·盛世欢歌”3个篇章依次上演。来自各州市的群文工作者、专业院团艺术家与香格里拉本地群众文艺团队联袂登台,相继演绎《祝福吉祥》《梨花颂》《格桑花开》等节目,涵盖原生态歌舞、现代创作、少儿艺术及京剧经典剧目。

快闪送欢歌 文创伴旅途



2月13日,春运高峰中的曲靖高铁北站暖意融融。由曲靖市委宣传部、沾益区委区政府主办,多部门联合承办的“九龙戏珠源·情满高铁北”系列群众文化活动暖心启幕,通过文艺快闪、翰墨送福、非遗文创、特色美食等,在曲靖展示区,“珠珠·源源”“红瓦妹”IP文创、非遗剪纸琳琅满目,旅客精心挑选“可带走的城市记忆”;拓印体验区中,大人小孩动手制作马年元素作品,指尖墨间感受传统年味。

上午9时30分,二楼候客厅歌舞快闪启动,喜庆旋律驱散疲惫,旅客驻足拍照、喝彩连连。新春送福区红纸翻飞,书法家挥毫写就“出入平安”“新春快乐”等春联、“福”字,墨香裹着祝福直抵人心。来自湖北荆州的“云南女婿”邹大晴与妻子一家边选春联,边感叹:“这副春联写出了我对第二故乡的深情。”

特色美食区香气诱人:沾益小粑粑、百年米糕免费试吃,软糯香甜“圈粉”无数。在曲靖经商的重庆市民陈女士一家候车返乡,接过志愿者递来的小粑粑连赞:“得带些给亲戚品尝。”文创展示区里,“珠珠·源源”“红瓦妹”IP文创、非遗剪纸琳琅满目,旅客精心挑选“可带走的城市记忆”;拓印体验区中,大人小孩动手制作马年元素作品,指尖墨间感受传统年味。

“珠珠·源源”“红瓦妹”偶萌态互动,志愿者为老弱病残孕旅客提供帮扶、发放文旅攻略,贴心服务串起归途温情。

本报记者 张雯 文图

为什么是剑川?

何嵘

2月8日,“我们的节日·春节”主题文化活动暨“联墨飘香迎新春·古韵新风颂文明”原创楹联诗词展示活动在剑川县启幕。这场全国性活动,为何落地剑川?

自古,剑川就是“楹联之乡”,承载着两百余年的历史积淀,形成了全民参与的文化基因,成为了剑川文化中一道璀璨的风景线。如今,剑川楹联文化长盛不衰。

作为中华优秀传统文化的独特形式,楹联兼具文学性与实用性,也因其严谨的格律规范与深厚的文化内涵,具有一定的“小众”特性。在剑川,楹联文化遍地开花。漫步剑川古城,家家户户门楣上张贴的手写对联是最动人的风景。开展古今佳联赏析、精品楹联评选等楹联文化活动在剑川是常态。将楹联知识纳入语文教学,让楹联文化基因融入

凝聚乡土情 托举共富梦

新春走基层

又渴望更专业的服务。如今,帮厨日薪从100元涨到200元,主厨从150元升至300余元,“映春”每年发放工资超200万元,乡厨行业活力迸发。

54岁的朱桂仙是团队主厨,20多年经验让她深谙本地口味:“夹沙肉、粉蒸羊肉、黑皮是必上特色,高丽肉、脆生排骨、凉猪头肉更是拿手。”从“老八碗”到荤素搭配的精致宴席,餐桌之变反映出农村生活水平的跃升。她每场宴席后必问意见,在烟火里打磨手艺,让乡菜成为留住得住、传得开的标识。

一桌乡宴,串起产业链与就业梦。团队坚持食材就近采、蔬菜本地收,村民种的时令菜有了稳定销路;一场宴席需10至30人协作,大批留守妇女女

现家门口就业,月入五六千元。帮厨月琴说:“1月份几乎天天有活,现结工钱,月入近6000元。”曾在外省承包食堂亏损的雷平、胡云美夫妇,回乡加入“映春”当主厨,带两支团队年接90余场,年收入约18万元,熟悉的家乡味托起了新生活。

从邻里帮厨到专业团队,从自给

自足到产业兴旺,宾川乡宴的流动,恰是回应乡土需求的生动注脚。褚正洪感慨:“以前偏远乡镇一年难接几单,去年平川办了二十多场,人员车辆直达河谷村寨——只要乡亲需要,我们随时叫到。”锅气升腾处,乡宴不仅暖了亲友胃,更聚拢了乡土情,还托起了共富梦。

本报记者 段苏航 李丽 秦蒙琳

春节临近中老铁路客货两旺



本报讯(记者 谭雅竹 雍明虹 殷洁 戴振华)春节临近,中老铁路跨境运输逐步攀升,国际旅客列车客流量不断升温,呈现出客货两旺的运行态势。

数据显示,自2026年2月2日春运启动以来,截至2月12日,磨憨站累计运输旅客2622人次,其中国际旅客13354人次,跨境出行需求明显增长。记者在现场看到,春运服务小分队和志愿者分散在站内各处,为旅客提

供协助验票、行李搬运和路线指引等服务。国际换乘候车区还新增了180个座位,保障旅客舒适候车。据昆明铁路局普洱车务段磨憨站秦纪伟介绍,春运期间,磨憨站围绕国际旅客需求,推出旅行自助、通关协助、通讯辅助、医疗救助的个性化“四助”服务,为跨境出行提供保障。

与此同时,货运通道持续繁忙。2月10日下午,口岸货运查验区刚刚抵达的一批进口榴莲正在接受查验。海

司莫拉村民喜领“幸福金”

本报讯(记者 杨艳鹏 通讯员 官智钦 张云海)

2月11日,腾冲市清水镇中寨司莫拉佤族村文化广场举行幸福佤

旅游专业合作社第6次分红大会,44.4

万元红利以现金形式现场发放至社员手中,村民喜领“幸福金”。

当日上午9时30分,清水镇副镇长

赵家清手持分红清单逐一念名,社员依

次上台按手印领取分红。村民赵兴飞接

过6000余元分红款,笑言:“比去年还

多,日子越来越红火!”

据悉,司莫拉佤族村于2020年6月

注册成立旅游专业合作社,62户村民全

员入股。在村党支部引领下,合作社以

“党支部+合作社+农户”模式整合土地,

发展乡村旅游多元业态。三家村村党总

书记李家免介绍,2025年合作社接待游

客61万人次,创收121万余元。

目前,司莫拉已创成国家AAAA级旅

游景区。2025年,全村接待游客63.1

万人次,旅游收入860万元,村民人均可

支配收入达27398元。

本报记者 周灿 陈飞 黄兴能 摄影